

SUGERENCIAS

MANTONES DE MANILA

Algunos se perdían en España el recuerdo de aquella ciudad filipina que tenía el dulce nombre de Manila, pero no se perdieron, los mantones siguieron llamándose de Manila, pues cuando Manila fue independiente resultó más sincero el vínculo que la unía con Madrid, viéndose que la mestizaje había simpatizado mucho con la madrileña y en la hora de la fiebre y los mantones mujeres tan distintas resultaban siempre tan filipinas y tan castizas.

¿Cómo Manila fabricó esos mantones tan suntuosos? Parece ser que la primera madrileña como la primera segoviana y la primera sevillana, se vistieron con pañuelos de fina tela estampados o bordados con flores los pañuelos que andando el tiempo al ser descubiertos las Filipinas habían de fabricar Manila con su prímera y su paciencia eterna.

Parece que en Manila las dejadas madrileñas iban bordando con los más grandes bastidores del mundo, en los mayores años para bordar los sumisos mantones de Manila, grandes como si fueran tapices o colgaduras para algún palacio "los Dueños", más que para ser vestidura ligera de las mujeres "garibias" que sanderan ligereza a todo pués con solo enfriarlas y embristar con su mano las grandes y pesadas cortinas que cubren las altas puertas, se vuelven sútiles y como ingrávidas.

Un curso de la vida de aquellos finas indigenas de trajes blancos con encajes crudos representaba cada mantón de los que después llegaban a España en sus casas, aplastadas cajas en cuya tapadera había estampado uno de esos hotenes construidos sobre los estanques y en cuyos clavos de pagoda el viento tocaba las campanillas que les remataban.

España se fue llenando de mantones porque un mantón era el regalo sumiso de los que volvían de allá, un mantón era el encargo que se les hacía, y un mantón era el objeto del comercio que lucían algunos españoles usándose barcos enteros cargados de mantones mojando sus flecos al mar.

En todas las cómidas fué habiendo un mantón para la madre, y otros más plegados para las tres hijas solteras.

Los días solemnes los sacaba la madre de la cómoda con un gesto rico y sumiso como quien siente la voluptuosidad de las compactas madejas de seda exquisita y la vida que adquiere el mantón doblillado en muchas dobleces vida de serpiente sedosa que se pega al brazo desnudo de la que lo alcanza.

En algunas regiones andaluzas en algunos pueblos llenos de la luz y la alegría pedalea del Mediodía, todas las señoras para vestidas con tales mantones de Manila, llamados de tales los menos grandes, los "tijeras" tienen una temblante y deliciosa eternidad.

El mantón de Manila es algo así en los cuerpos alegres como la túnica terciada de la moda que no puede pasar y que los abriga encubriendo el rubor de los sexos sin ocultarlos poniendo sobre ellos la tela transparente y mojada que quería Praxíteles que cubriese siempre el pecho de sus modelos.

Y en las Islas diminutas en cuyos árboles de ensueño los más grandes guasnos de seda dejaban colgadas las madejas hijas de su sedoso costipado, largas madejas pendientes de los árboles como las hojas de los sauces y de los árboles del Desmayo, las chinitas de ojos de agua bordaban más y más mantones.

¡Qué gran variedad la de los mantones que se reunían en cada verbenia, en cada fiesta a la hora del paseo en la calle reñidora aún por la noche!

Mantones amarillo, color huevo como grandes girasoles que iluminaban el día al que mezclaban la gran yema de huevo de su fondo dándole cierta amarillez deliciosa como si se hubiese batido el mantón en la luz. Mantones amarillos un poco más apagados con esa curiosa amarillez de las rosas de té que dan a las jóvenes morenas un aire maduro, a la femece de soberbia aristocrática chulería. Parecerá raro pero hay que declarar que esos mantones amarillos son los más puros mantones entre los mantones. Solo en ese mantón de Manila el alegre color no es desparatado y prepara la única manzana que no se corta en contacto con la mujer. (En cambio no podrá usarse ese amarillo en ninguna blusa ni en ningún traje).

Mantones verde claro que aderezan a la mujer con la difícil salsa verde de los mejores guisos, esa salsa con cierto color cardenalicio que aunque está exquisita da un fondo inquietante y venenoso. Esos mantones de un verde amarillento, de un verde tierno, de un verde como el del Pipermint, o de un verde como el de las matas de menta. Esos mantones, son mantones para las mujeres finas como lagartijas y cuyo címbalo envenenado de seducción a los que las rondan.

Mantones rojos que no son los mejores aunque estén bordados en negro y aunque sienten bien a todas las mujeres por que por eso de que los mantones son la prenda más escogida de las emperatrices, hay que saber elegir aquellos en que se depura la gracia en lugar de los que la tienen a chorros, en hemorrágia excesiva a borbotones como sucede en los rojos. Los mantones rojos son incómodos aún cuando también sean bellas. Mantones negros bordados en blanco y mantones blancos bordados en negro. Estos son los mantones para las mujeres solemnes que además de ser bellas y finas por naturaleza llevan grandes collares de perlas.

Los mantones blancos bordados en negro envuelven en la seda más suave y hacen participar de la inmaculada y dulce impresión a los que miran pues en los mantones de Manila no es lo más importante el bordado con ser tan regia obra de Arte, sino el fondo, la tela, del fondo que es lo inimitable para el mercado Europeo. Los mantones negros bordados en blanco, si bien solos, aduelgan y enaltecen a las que los llevan y parecen tejidos con las cabelleras sedosas de las mujeres morenas.

Mantones color topo, mantones azules, mantones naranjas bordados en blanco, es un esplendoroso contraste como si pudiese haber nieve en el sol naciente, etc.

Y que flecos los de todos ellos! Los flecos del mantón de Manila son finos y largos como las cabelleras de las Hadas, pero tienen que estar delicadamente peinados en su nacimiento en forma de

enrejado sutil en difícil rededilla gracias a los finos nudos conseguidos con dedos delgados de la más consumada peinadora.

Esa riqueza en mantones de las españolas dormía lúgicamente en las cómodas olorosas a sandalo. Cada vez se lo ponían menos ellas pero siempre salían a relucir el día más solemne del año con franco desgarre.

En los pueblos vivían unas mujeres solitarias últimas supervivientes de una familia de muchas hermanas que ya no tenían humor para ponérselas nunca porque los conservaban sin embargo, planchándolas de vez en cuando con sus manos cariñosas como se planchan las colchas que se guardan, las magníficas colchas de los días de boda.

En este momento, y así las cosas, han llegado los anticuarios de Madrid y de París, a esos pueblos en que hacía tiempo que el mantón no desplegaba su rueda como si fuese en suya una alegría exuberante, digna de otros tiempos mejores. Los anticuarios han ofrecido poco dinero y se han llevado las maletas llenas de mantones, muchos mantones, innumerables mantones, porque el mantón ocupa poco espacio, gracias a la descomunalidad que hay en su sede, que jamás hace arrugas. Cuando lo he visto, he sufrido mucho. Me ha parecido que han dejado más triste España, que la han arrancado algo que era lo que engrujaba sus tristes. En todas esas casas había por lo menos un repaso de ropas, un momento de gran revisión de viejas y suntuosas prendas, la que para deslumbrar a las criadas o a la nueva pollada de sobrinitas se abría el mantón de Manila y se deslumbraba la aridez del vivir y se animaba el fondo arcaico y oscuro de la casa.

Por quince y veinte duros se han comprado en los pueblos esos mantones que en París se han vendido a mil, dos mil, tres mil y cuatro mil francos. Primero lucieron en las alegres terrazas de Biarritz, alegrando los Casinos como ningún otro aliciente, como no pudieron alegrarlos sus guinaldas y sus farolillos a la venciana, después han vivido los días y los estrenios, siendo curioso, ver como sin haberlo aprendido las mujeres francesas hacían el mismo gesto que las españolas al quitarse los mantones en las butacas del teatro y los dejaban sobre los respaldos como los toreros sus capotes de paseo cuando se quedan a cuerpo vestidos de fúces.

Atrapando algo así como una alegría y un dolor, alegría por ver declarada "Chico y parisien una moda española y dolor porque pienso en las pobres despojadas, he visto aparecer el mantón en los magníficos escaparates de París que son como armarios de millonarios y los he visto con su ademán encerrado, eufóricos con desgusto sobre el suelo del escaparate y haciendo un hermoso papel por qui parecían algo más que chales, y sin embargo, no tenían el amaneramiento y la cerrazón del abrigo. Se veía que no eran tampoco salidas de teatro. Desaparecieron sus posibilidades, cosa magnífica desafiando a las blusas, a las faldas con encaje y a las salidas de teatro en que se envuelve como en los prestigios del teatro la mujer que ha estado viendo la función.

Los mantones de Manila, en los escaparates de París, se adormecían en sus perchas como las prendas más finas como esa banda distinta de oro que permanece sola en un escaparate como si hubiese burlado la consigna de la limpieza que parecía abear a escaparate, todas las otras prendas, todas las otras riquezas. El crepúsculo de seda, las flores y los flecos tenían lenguideces y delizadesas de cosa de cacheira mezclada al nípil más ideal. Se veía que podía muy bien ser prendas de antepaño, abandonando trofeo de elegancia sobre los más puros divanes de ferrocarriles.

Así en París, he comprobado con más aguda percepción, la elegancia y la artística y el buen gusto que había en esa prenda española, que a veces tomaba formas rústicas, plebeyos de rompe y rasga.

En los escaparates de París y sobre los hombros de las parisienas los mantones de Manila han quedado aquilatados como una suprema prenda de elegancia que hace demasiados años, había acogido como su abrigo de lujo los barrios bajos de un pueblo de noble instinto.

RAMÓN GÓMEZ DE LA SERNA.

Madrid, Septiembre, 1923.
NUEVO BUQUE

El «Alfonso XIII»

Manana saudra de la Coruña de Cuba el magnífico vapor "Alfonso XIII" de la Compañía Transatlántica Española. Este buque realizó su primer viaje, pues ha sido construido hace poco y dedicado a la línea Cuba-Méjico.

Las características de este hermoso buque son: eslora, 132'30 metros; manga, 18'65; puntal en la cubierta principal, 10'90; altura hasta el puente de mando, 12'30; desplazamiento, 15.000 toneladas; velocidad, 18 nudos, y dos hélices.

La fuerza total será de unos 11.000 caballos indicados.

Las cuerdas, en número de siete, son cilíndricas, de sistema de tiro forzado.

Ha sido construido de acuerdo con todas las prescripciones de la ley internacional para salvamento de vidas en el mar; siendo tal su división estanca, que aun con tres compartimientos anegados resultarán insumergibles. Si a esto se añade una dotación de lanchas salvavidas y a motor y balsas y hasta báculos de 100 personas, nuestro buen amigo don Ismael Pedregal.

Ha regresado a Stockholm (Suecia) Mr. Carl Esbjörnsson, competente Técnico de la Fábrica de los motores "Avance".

TIEMPO

Vive el buen tiempo. Ayer estuvo el día un poco turbio por la mañana, pero luego se quedó excelente, con cielo claro, viento del Noroeste y temperatura de 18° a 18'20 grados.

El barómetro llegó a 770'7 milímetros y el pronóstico es de poca variación.

Marcará: pleamar, a las 12; bajamar,

PASANDO EL RATO

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Dicen de Sevilla que en una taberna el exmatador de toros "Minuto" discutió con un guardia llamado Luis Avilés y le dió un pinchazo en un brazo.

El telegrama no explica la faena que hizo "Minuto" antes de perfilarse, ni dice si hubo petición de oraja y vuelta al ruedo.

Afirmar que ha decaído nuestra "fiesta nacional" y hasta lloran, en Sevilla, a un guardia municipal!

*

Un periódico de Aragón dice que en un pueblo de la provincia de Teruel ha aparecido el cadáver de un hombre con la cabeza separada del tronco.

Añade el colega que se supone que se trata de un crimen.

¿Qué penetración! Eso es mucho afirmar.

Puede que se trate de un suicidio. Y el infeliz, hombre bromista, escondió la cabeza para despistar a la policía.

Todo se puede esperar de un hombre que ha perdido la cabeza!

*

En Madrid ha sido detenido un individuo que usa los nombres siguientes: José Plaza, Arsenio Dubán, José Smit, Antonio López, José Plácido, Angel Arroyo, Eladio Chávarri, Eliseo Fernández y Rogelio Codina.

Como acaparador del censo sería una gran adquisición para las elecciones.

Ese almanaque ambulante quedaba bien castigado con hacerse sacar cédula por cada nombre que ha usado.

*

En Melilla, la corporación municipal, siguiendo su campaña contra la peste bubónica, ha acordado abonar por cada rata muerta que se le presente, dos reales.

Ya sé quien se va a hacer rico en Melilla. ¡El Gato!

*

En un comercio de la Fuenla de San Andrés se ha cometido un robo. Es la segunda vez que el dueño del establecimiento es víctima de los ladrones. La primera vez prendieron fuego a la estantería y rompieron dos puertas. Ahora ni siquiera han violentado una puerta. Entraron con ganaza o filtrándose por la puerta de servicio.

En Santiago de Compostela tiene un interesante caso de robo. Es la tercera vez que les mandan el dinero a casa.

*

En Sevilla se ha celebrado la sesión de apertura de la Asamblea de la Sociedad Oftalmológica. El doctor Márquez pronunció un discurso tratando de la obra del sevillano Daza Valdés titulada "Usos de los antojos".

Eso "salta a la vista" que es un tema muy interesante, aunque habría temas "impertinentes".

*

Han sido aprehendidos a bordo de un avión alemán, en Knocke, 3.500 millones de marcos, destinados, al parecer, al fomento de la resistencia en el Río.

Con todos esos millones y los cambios que están pueden para resistir comprar un kilo de pan.

APOSTILLAS A UNA CONFERENCIA

El "Ferrocarril Santiago-Coruña"

Nuestro estimado colega compostelano el "Diario de Galicia" publica con estos titulos un artículo que estimamos interesante reproducir por la importancia que para Santiago y nuestra ciudad reviste el asunto abordado.

Hemos asistido días atrás a una interesante conferencia que el ilustrado ingeniero Sr. España pronunció en el local de la Cámara de Comercio de la Coruña.

El tema del citado discurso no podía ser más sugestivo: se trataba nada menos que de adelantar algunas noticias acerca del ansiado ferrocarril eléctrico que en plazo no muy lejano unirá a Santiago de Compostela con La Coruña.

No hemos de seguir aquí paso a paso al conferenciante ni a los diversos señores que tuvieron a bien formular observaciones, pues la más elemental prudencia nos veda hablar, dada la confidencialidad que envolvía a su exposición.

No pasaremos, sin embargo, por alto algunos de los conceptos vertidos por el cultívissimo gerente de la empresa "Tranvías de la Coruña" Sr. Agudín.

Dicho señor reclamó para La Coruña el honor de contribuir única y exclusivamente con su dinero a la realización de este magno proyecto.

Estas frases, dictadas por el acendrado amor que por La Coruña siente el señor Agudín y que quizás hayan sido fruto del calor de la impresa visión, no hubieran sido glosadas por nosotros, si no se tratase de un hombre de personalidad tan relevante como el señor gerente de los tranvías, que por el cargo que ocupa y por sus condiciones de inteligencia, podría con facilidad reunir numerosos adeptos para sus doctrinas.

Santiago de Compostela tiene un interés quizás mayor que La Coruña en la construcción del ferrocarril eléctrico de que tratamos, pero por gozos que sea igual, por qué me ha de contribuir a los gastos de su construcción con una cantidad por lo menos igual a la que aporta La Coruña? ¿Por qué no ha de participar en la construcción los que se obtengan en la misma proporción?

En Santiago, si los grandes capitales son en corte número, en cambio los rentistas medianos y pequeños forman en el número no despreciable por cierto.

Son muy dignas de tenerse en cuenta las aportaciones de estos pequeños suscriptores, pues la mitad de los modestos accionistas forman la atmósfera de opinión favorable, que tan necesaria es en los momentos en que los intereses populares son antagonicos con los de las empresas.

Estos núcleos debieran existir en todos los puntos principales del trayecto, siendo cuantos más impresionantes en el, mayor número de concejales y los dijeron que la situación no es militarista.

Añadió que el ejército empleó su fuerza para hacer una transformación salvadora, así en el orden civil como en el militar, porque en el ejército también hay que arreglar.

Manifestó que había dado cuenta al Directorio de las dimisiones de los tenientes de alcaldes y que tenía el encargo de pedirles que las retirara y que confiara su anterior instancia en la que confiaba la revocación del auto de procedimiento.

En vista de ello fueron retiradas las dimisiones.

UNA CARTA DE PRIMO DE RIVERA

Banco de la Coruña

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un	Premio de 1.000 pesetas.
Cinco	100
Cinco	50
Trescientos	10
Trescientos	5

Sólo podrán disfrutar de este beneficio las libretas que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a doscientas pesetas.

se les faciliten varios datos sobre sus existencias.

LOS CREDITOS PARA MARRUECOS.—

SILVELA SE JUSTIFICA.

En vista de la noticia publicada por algunos periódicos diciendo que el Directorio militar acordó anular el crédito de 21 millones para gastos reservados en Marruecos, el exalcalde comisario, señor Silvela, envió una carta al general Prieto en la que dice lo siguiente:

"Primeramente, pido de la anualidad de la indemnización de Rousini, pactada por el general Burguete.

Segunda. La cación de las medallas quinta y sexta, cuyo sostén representa más de siete millones anuales.

Tercera. Pago de las harcas auxiliares.

Cuarta. Pago de los cuantiosos gastos que originó la implantación de las intervenciones civiles en las cabilas pa-

quintas. Es pionero, confidencial y ac-

ción por su trato sobre las cabilas a someter.

Anadí que el partido liberal no manda a Maruecos un solo centímetro, durante su mandato, para gastos reservados; que el último crédito girado fué el 27 de Noviembre de 1922 por valor de cuatro millones, estando en el poder el Sr. Sánchez Guerra; que al encargarse de la alta comisión le entregaron entrega de cuatro millones y un poco que no recuerda para atender a los gastos durante diez meses, y que al abandonar aquello, puestamente, después de satisfacer los gastos de todos los órdenes, entregó 2.30.000 y poco de pesetas.

Muéstrase indignado el Sr. Silvela y declara que no permitiría que sobre su honor se quiera vestir la más ligera ta-

cha.

Pide al Tribunal de Cuentas que examine los gastos que él hizo y los compare con los hechos por anteriores comisionarios y anuncia que si esto no se hace en breve plazo acudirá a los Tribunales demandando la liquidación, pidiendo no toleraría la más leve duda sobre su proceder.

PRIMO DE RIVERA CONTESTA A SILV

VELA.

En respuesta a la carta anterior el general Primo de Rivera envió la siguiente:

El decreto contra el separatismo del que hemos anticipado un extracto.

Se oye de D. Eugenio Barroso en el cargo de subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Del oido el decreto de 15 de Abril de 1923 y restableciendo el de 16 de Agosto de 1921 que autorizó al Gobierno para suspender la observancia de las disposiciones que se indican de la ley de Contabilidad sobre la contratación de servicios y obras de Guerra y Marina, aunque fungen carácter urgente.

Disponiendo que cesen en sus cargos el subsecretario de Gobernación D. Alfonso Guillón y García Prieto, el Director general de Correos Sr. Pérez Crespo, el de Administración local Sr. Sáenz, el gobernador civil de Madrid Sr. Navarro-Revilla, el alcalde de la villa y corte señora Luis Jiménez y varios gobernadores civiles.

Disponiendo asimismo que el Conde de Morales de los Ríos se encargue del despacho de los asuntos de la Presidencia del Consejo.

Idem de la Delegación regia de Pósitos D. Pantaleón Prieto, inspector de la misma.

Además de la Comisión general de Seguros D. Fernando Soldevilla.

Idem de la Dirección general de Estadística D. Pedro Barcia.

Disponiendo que todos los jefes de Instrucción pública remitan a la sección central una relación nominal de los empleados que hasta el día 17 del actual no están a la oficina.

Declarando caducados los servicios, licencias y agregaciones a los funcionarios del Ministerio del Trabajo.

Rutte de Velasco.

En la Coruña

TESTIMONIOS DE ADHESIÓN

En la Capitanía general se recibió ayer un telegrama del gobernador militar de Vigo transmitiendo la adhesión de las sociedades agrarias de Beyona al nuevo régimen.

También se recibió un escrito firmado por nuevos presidentes de sociedades agrarias de Negreira, en igual sentido.

En la región no ocurre novedad, según manifestaron en Capitanía general a los intervinientes.

D. MARINA

La ayuda de Marina del puerto de Coruña dio cuenta a la Comandancia de esta capital de que la tripulación de la lancha "Alfonso XIII" que había salido en el mar, a la altura del faro Flotando, se acercó supuestamente al fondeadero de corcho en plazas, Villano, a los inicios H. B. O. S. marcados con las iniciales H. B. O. S. G. C. I.

Los que se creyeron que el coche hallado podría hacer la correspondiente reunión a la ayuda de Marina en el plazo de un mes.

Los que se creyeron que el coche hallado podría hacer la correspondiente reunión a la ayuda de Marina en el plazo de un mes.

La Verbeña de la Paloma

con música adaptada al profesor, por su autor, el insigne compositor

D. Tomás Bretón

MAÑANA

Tercera jornada, final de la interesante cine-novela

La Falta Ajena

SABADO

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la monumental película

El Misterio del Cuadro Amarillo

De verdadero misterio

Un abogado de pobres.

NOTICIAS DE BARCELONA.—LA SECCIÓN DE CUENTAS MUNICIPALES.

ACTITUD DEL ALCALDE DE SABADELL.—IMPOSICIÓN DE MULTAS.—

LOS ACCIONISTAS DEL BANCO DE BARCELONA.

El gobernador civil de Barcelona dijo que la sección de cuentas municipales pasará a un local del Gobierno, donde se establecerá un negocio de reclamaciones para el público.

Regulan esta oficina funcionarios del Gobierno civil.

El alcalde de Sabadell se ha negado a dejar el cargo, pretextando que en el Ayuntamiento tenía papeles particulares.

El gobernador ordenó que un capitán de la guardia civil, con una pareja, le regalara para que entregue el cargo y en caso de que se resistiera que prenda al alcalde y lo traiga a Barcelona.

Continúa la imposición de multas en los music-halls por la immoralidad de los espectáculos.

Los accionistas y cuentacorrenusas del Banco de Barcelona entregaron al gobernador una instancia pidiendo que les hagan justicia.

La instancia fue trasladada al general Primo de Rivera, para creer el gobernador que es justo lo que en ella se pide.

SOLICITANDO EL CONCURSO DE LOS FUNCIONARIOS.

El gobernador de Málaga visitó las oficinas y habló con los empleados, pidiéndoles que sigan prestando su colaboración a la obra a realizar por el Director.

Clínica

Médico Quirúrgica - de los especialistas

D. Julio y D. Ed. López Lacarrère

Cirugía y enfermedades de los

- OJOS -

Graduación de la vista

Consultas: de diez a una y de cuatro a cinco

Plaza de Orense, 2-A, 1.er piso - Teléf. 600

DE SOCIEDAD

En el Pazo de Jaz se reunió ayer a la hora del te mucha gente conocida.

Estaban las señoras y señoritas de Barrié de la Maza, Farina, Fernández Herce, Marchesi (D. J.) y Torrado (D. A.), los marqueses de la Alataya y el de Loureda.

La vizcondesa de Fefiñanes hizo los honores a sus invitados, auxiliada por sus encantadoras primas, las señoritas Mara Terrea y Pepita Ozores Saavedra, hijas del marqués de Aranda.

Están pasando unos días en la Coruña los marqueses de Guad-el-Jeju.

Salió ayer para Madrid el marqués de Santa Cruz de Rivadulla.

Se celebró ayer tarde en el parque del Camino Nuevo la última garden-party de la tradicional temporada.

La tarde pareció haber sido elegida, er lo agradable, para una fiesta de despedida.

El parque estaba animadísimo, con un río número de muchachas guapas, entre las cuales saludamos por primera vez a la bellísima señorita de Artista que con su distinguida familia está haciendo un viaje de recreo por España.

Hoy jueves, habrá "té dansant" en las terrazas del Atlantic Hotel.

Esta será una de las últimas fiestas en que actúe la orquesta Ibarra que tanto éxito ha tenido esta temporada veraniega.

Se asegura que muy pronto se baile en los salones del "Nuevo Club".

Esta noticia ha causado excelente impresión entre las distinguidas familias de los socios del elegante casino.

Hoy llega de Madrid el conde de Macea.

Regresó de Puentedeume la bella señorita María Luisa Pottcher Dubois.

Selieron para Madrid el conde de Fontan con su madre y sus hermanos.

Como ya hemos dicho, la condesa de Fontan va restablecida de la enfermedad que sufrió recientemente.

Estuvieron en la Coruña los eminentes teólogos D. Manuel Varela Radio y don Antonio Martínez de la Riva.

EL Puerto

Ayer entraron el vapor "Hanna Skogland" de Christiania y "Jimmington", con pasa, y el velero "Alberta", de Camariñas, con hierro viejo.

Fue despatchado el vapor "Hanna Skogland", para América del Sur, con pa-

saje.

EL "HANNA SKOGLAND"

A la una de la tarde de ayer, fondeó el vapor noruego "Aluna Skogland", de la Skogland Line.

Procedió de los puertos de Christiania y Jimmington, con pasajeros en tránsito.

En las últimas horas de la tarde zarpo para los puertos de América del Sur, después de haber embarcado 50 pasajeros.

OTRAS NOTICIAS

Hoy llegarán a la Coruña los vapores "Holstien" y "Koeln". El primero procede de Hamburgo y Gijón y recogerá pasaje con destino a la Habana. El segundo viene de Bélgica para Bremer, directo.

Mañana hará su primer viaje el vapor "Alfonso XIII".

Procede de Bilbao, Santander y Gijón y saldrá para la Habana.

También llega mañana a la Coruña el vapor "Samland", perteneciente a la Compañía Red Star Line, nueva en nuestro puerto. El "Samland" recogerá pasajeros para la Habana.

Y se hará su viaje de regreso de Buenos Aires y se dirigirá para Bremer, directo.

Mañana hará su primer viaje el vapor "Alfonso XIII".

Procede de Bilbao, Santander y Gijón y saldrá para la Habana.

También llega mañana a la Coruña el vapor "Samland", perteneciente a la Compañía Red Star Line, nueva en nuestro puerto. El "Samland" recogerá pasajeros para la Habana.

Y se hará su viaje de regreso de Buenos Aires y se dirigirá para Bremer, directo.

NOTAS DE SPORT

Ayer fueron entregadas al Ateneo de Vigo transmisiones de la victoria de todo el margen para la victoria de todo el mundo.

El obro no podrá dejar de advertir que en pos de una victoria parcial, conseguir un aza en su retribución... que no tardaba en recuperar en el régimen de la producción, con un correlativo encarecimiento de la vida. El engaño ha cesado, y el obro comprende que su problema—el problema de sus naturales revindicaciones—no radica en artificiales subidas de salarios, ni en planes de ataques al establecimiento industrial o mercantil en que sirva, y cuya prosperidad o malaventura están ligados al interés del propio trabajador.

Unas a todo esto la consideración es que el frente obrero internacional ha tiempo que se deshizo, rompiendo la unidad moral en que se mantienen las fuerzas obreras. Y las causas de que se haya restringido en grado extraordinario el margen para la victoria de todo el mundo.

Las fuerzas obreras, que aparentemente aparecen claras, Lo mejor del caso es que los obreros lo saben y recelan de violencias que antes les eran gratas. Así, el caos de las huelgas no denota sólo el triunfo del orden, sino asimismo el del buen sentido.

NOTAS DE ESTUDIOS

Ayer fueron entregadas al Ateneo de Vigo transmisiones de la victoria de todo el margen para la victoria de todo el mundo.

El obro no podrá dejar de advertir que en pos de una victoria parcial, conseguir un aza en su retribución... que no tardaba en recuperar en el régimen de la producción, con un correlativo encarecimiento de la vida. El engaño ha cesado, y el obro comprende que su problema—el problema de sus naturales revindicaciones—no radica en artificiales subidas de salarios, ni en planes de ataques al establecimiento industrial o mercantil en que sirva, y cuya prosperidad o malaventura están ligados al interés del propio trabajador.

Los estudios de la Universidad de Madrid han sido puestas en libertad, cuyos sueldos se remitieron a la Audiencia Provincial ya terminados.

Nos asociamos al duelo de la honorable familia, aflijida por esta desgracia, enviando un especial testimonio de pesanteza a nuestro querido amigo el activo industrial D. Manuel Agra, hermano del finado, y hombre popular en la comarca.

NECROLOGIA

Ayer falleció en la villa de Sada don Bruno Agra Rosende, persona muy conocida y estimada en aquella localidad como en la Coruña, donde tenía numerosos amigos.

Nos asociamos al duelo de la honorable familia, aflijida por esta desgracia, enviando un especial testimonio de pesanteza a nuestro querido amigo el activo industrial D. Manuel Agra, hermano del finado, y hombre popular en la comarca.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

FIESTA GALLEGAS.—UN INVENTO.—

NOTAS JUDICIALES.—DEL MOMEN-

TO ACTUAL.—EL CENTENARIO DE

AMBOAGE.—NOTICIAS VARIAS.

RED STAR LINE

(Société Anonyme de Navigation Belge-Américaine)

Inauguración del servicio rápido de vapores correos entre España y la Isla de Cuba

Para LA HABANA, saldrá de LA CORUÑA el día 21 DE SEPTIEMBRE, el magnífico vapor correo

SAMLAND

Admitiendo pasajeros de 3.^a clase, en camarotes cerrados, de 2, 4 y 6 camas.

Paseo entero...	Ptas. 539·50
Medio paseo...	277·00
Cuarto paseo...	145·75

(Incluidos todos los impuestos)

Los niños menores de dos años son admitidos gratis.

Para informes, dirigirse al Agente General en España y Consignatario en La Coruña, D. A. CARDONA. — Oficina provisional: Orzán, 70. — Apoderado en La Coruña: MANUEL GUZMAN GARCIA.

que manifestó haber vendido las ropas a una «chambona» llamada María Fernández Carro.

Las sábanas fueron recuperadas y la detenida ingresó en la cárcel.

Enrique y José Suárez insultaron ayer en la calle de San Nicolás a Ramón Vázquez y ésta les denunció a la policía.

La guardia civil del puesto de Ferrol, devujo a Vicente Piñeiro Paz alias «Pechadura», por haber inferido un corte en la cara, con una navaja, a Carlos Rodríguez.

Por no haberse encontrado a los destinatarios, se hallan detenidos en la Central de telégrafos, los siguientes desechos:

Para Ascensión Alvarez, Real, 3, segundo; Vicente Valcarcel, y Manuel Torre, plaza de Pontevedra, 5.

DISPEPSIAS CRÓNICAS

Podéis abandonar régimen y restricciones sin temor a los sufrimientos, si tomáis Magnesia Bisurada. Haced la prueba siguiente: Tomad una comida normal, como todo el mundo, y enséguidamente echaradita de Magnesia Bisurada en un poco de agua caliente. Si no quedáis agradablemente sorprendidos de los resultados obtenidos podréis haceros reembolsar el precio de la compra bajo simple demanda. Procurores un frasco de Magnesia Bisurada hoy mismo, en la farmacia, tomadla según se indica, y pronto podréis decir a vuestros amigos de qué manera os habéis liberado de vuestra dispepsia. Acordados del nombre—Magnesia Bisurada, el remedio energético contra la dispepsia, la indigestión, la flatulencia, los gases, ardores, acideces y todos los desarreglos del estómago.

NOTA.—Si queréis convenceros de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males de estómago, pida opinión a su médico.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEZA SIFILIS Y VENEREAS. Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Consulta: De cuatro a siete. Real, 24, segundo

Clinica del Dr. Benavente

Consultas y operaciones de la vista.—Calle de Arteijo, número 1, esquina a la Plaza de Orense. De diez a una de la mañana

Sección Religiosa

Santos de hoy: Eustaquio, Agapito, Cándido, Susana y Felipe. Idem de mañana: Mateo y Pánfilo.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mariana a la Virgen del Socorro, en Santiago.

Tribunales

Sentenciamientos para el día 20.—Sala de lo Civil.—Chantada: dona Francisca Paz con D. Lorenzo Rodríguez, sobre servicios. Letrado Abad Conde.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Santiago: contra Jesús Rivas Sánchez, por disparo de arma de fuego y lesiones. Letrado Asunción de Castro.—Puentedeume: contra Francisca Vidal Souo y otras, por hurto. Letrado Pardo.—Corcubón: contra José Díaz Casais, por hurto. Letrado Durán Urpi.

Sección segunda.—Ordenes: contra Domingo Rama y otros, por lesiones. Letrado Cal.—Ferrol: contra Juan Pita, por lesiones. Letrado Méndez Gil Brandao.—

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Romírez:

DIAGNOSTICO PRECOZ OPERACIONES

TRATAMIENTO ESPECIFICO CONSULTA: de once a dos

Plaza de Lugo, 10, segundo

Real, 24, segundo

Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

AVON 30 Septiembre. Ptas. **442,60**
ALMANZORA 14 Octubre. » **442,60**
ARAGUAYA 21 Octubre. » **442,60**

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Las instalaciones para pasajeros de tercera clase, están dotados de espléndidos comedores, fumadores, camarotes cerrados de dos y cuatro literas, con ropas de cama, mediante suplemento de 20 pesetas. Viajes rápidos.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. - Real, 81

Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros.

Red Star Line

(Société Anonyme de Navigation Belge-Americaine)

SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES CORREOS ENTRE ESPAÑA Y LA ISLA DE CUBA

Para la Habana saldrá de La Coruña el 21 de Septiembre el magnífico vapor

SAMLAND

Admitiendo pasajeros de tercera clase en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 camas.

Precio de tercera clase en camarote:

Passaje entero pesetas 530'50

Medio pasaje » 277'00

Charto pasaje » 145'75

(Incluidos todos los impuestos)

Los menores de 2 años son admitidos gratis.

Los vapores de esta Compañía están especialmente construidos para la conducción de pasajeros de tercera clase, quienes son alojados en amplios camarotes de 2, 4 y 6 camas, según arriba se expresa, los cuales se facilitan a los pasajeros sin sobreprecio alguno, y tienen también a su disposición espléndidos comedores, salas de recreo, aseo, etc. La comida es abundante y condimentada a la española.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con cuatro días de anticipación al día de salida del vapor y sin perjuicio de poder comprometer los pasajes con la antelación que se desee.

Para más informes dirigirse al Agente general para España y Consignatario en La Coruña, A. Cardona.—Oficina provisional, Ordizia, 70.

Apoderado en La Coruña: Manuel Guzmán García.

COMPANIA DE VAPORES
Ibarra y Compañía
 (S. en C.)—SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUNA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Mar Bella.

Los lunes.—Para Málaga, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Málaga, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera.

LINEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York van salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra flota de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y garantizar absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario: NICANDRO FARINA
 La Coruña.

Compañías Hamburquesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Salidas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Precio en 3.ª clase incluidos impuestos Pesetas

2 Octubre Vapor «Galicia» 422'60

8 » » «Antonio Delfino» 422'60

17 » » «Vigo» 422'60

21 » » «Wurtemberg» 422'60

29 » » «Cap Norte» 422'60

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de esta Compañía estarán a disposición de los pasajeros, que viajen en esta clase, amplios y ventilados camarotes, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias por camareros que hablan corrientemente el castellano. Tienen igualmente todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con lavabo y servicio completo de baño, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cada.

Los niños de 2 a 10 años pagarán media clase.

Hasta 2 años, gratis.

PRECIOS DE CAMARA

PRIMERA CLASE.—En los vapores Cap Polonio, Cap Noriega y Antonio Delfino; para Rio Janeiro, libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 63.

SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonio; para Rio de Janeiro, libras 31'10; para Montevideo, 36'10; para Buenos Aires, 37'10.

PRIMERA CLASE.—En los vapores Vigo, Galicia, Wurtemberg, Villagarcía, Teulada, España, La Coruña y Badajoz; para Rio Janeiro, libras 40; para Montevideo, 43; para Buenos Aires, 46.

Agente general en La Coruña, ENRICO FRAGA, Compostela, 8.—Telegrafos y teléfonos: Fraga.

Compañía Trasatlántica
 BARCELONA

SERVICIOS ENTRE LA CORUNA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Línea de Cabo de Gata-Norte.—Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y tiene recorrido para Melilla, con trasbordo en Málaga, o haciendo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permite.

Línea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con escala en la Coruña, continuando en servicio ce cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Seville, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entreguen con este objeto, así como de recoger y reexpedir aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan informes especiales en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y tiene recorrido para Ceuta, Tánger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con trasbordo en Sevilla a Cádiz.

Línea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabo de Gata-Sur admiten carga con conocimiento directo y tiene recorrido para Genova, que trasbordan en Barcelona al vapor de la línea de Italia.

Para más informes: EDUARDO BANA, Agente-Delgado, La Coruña, Cantón grande, 25.

Compañía General Transatlántica

COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUNA Y LA HABANA Y VERACRUZ EL DÍA 23 DE CADA MES

ESPAÑA 23 Septiembre

CUBA 23 Octubre

LAFAYETTE 7 Noviembre

ESPAÑA 23 id.

Precio en tercera (incluidos impuestos); Para el vapor CUBA

a la Habana, 530'50 pesetas; a Veracruz, 502'75.

PARA LOS VAPORES «ESPAÑA» Y «LAFAYETTE»

a la Habana, 530'50; a Veracruz, 532'75.

PRECIO EN CAMARA PARA EL VAPOR «ESPAÑA»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 5.000; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

Feria Veracruz:

Primera (varias categorías), pesetas 1.800 a 5.350; segunda, 1.350 a 1.375; preferencia, 875.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «CUBA»

Feria la Habana:

Primera (ocho categorías), pesetas 1.850 a 3.350; segunda, 1.250 a 1.300; preferencia, 825.

Feria Veracruz:

Primera (ocho categorías), pesetas 1.800 a 3.750; segunda, 1.300 a 1.350; preferencia, 875.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «LAFAYETTE»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «CUBA»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «ESPAÑA»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «LAFAYETTE»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «CUBA»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «ESPAÑA»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «LAFAYETTE»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «CUBA»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «ESPAÑA»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «LAFAYETTE»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «CUBA»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «ESPAÑA»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «LAFAYETTE»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «CUBA»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «ESPAÑA»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «LAFAYETTE»

Feria la Habana:

Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 6.750; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.